

溫馨提示,查經的簡單秘訣:

- 1, 請找出一段經文的上下文,留意:這段經文是在甚麼情況,向甚麼人講的?前面經文講了甚麼?接著後面發生了甚麼?
- 2, 試想作者為甚麼要在這個地方,這個時候,寫這段文字?
- 3, 整段經文可以歸納出一個主題嗎?能否找出一個重要的屬靈信息
- 4, 對於這主題,我們日常生活可以怎樣應用?

## 耶穌受試探 路加福音第四章1-13

### 引言

路加在這裏記錄了我們的主被膏獻身之後的第一個行動——受試探。我們可以從這段經文中看見，撒但在引誘人背棄神時所採取的步驟。還有一點非常重要，我們應該瞭解，這裏記錄的試探沒有多少是針對耶穌這個人，大多數是針對祂的彌賽亞職分。

耶穌個人所受的試探，不是從這裏纔開始的。祂由童年、青年，到祂升天，終其一生都在試探之中。「祂也曾凡事受過試探，與我們一樣。」

祂在魔鬼致命的攻擊下，受到整整四十天的試探。這個故事告訴我們，地獄如何企圖阻撓天上的旨意。撒但的攻擊，是為了阻撓我們的主去實現神的旨意。它攻擊的是彌賽亞。路加論到主這個人，以及祂救贖的使命。

本段經文可分三部分。

- 1 · 最初兩節啟示了耶穌這人面對魔鬼；
- 2 · 3-12節是試探的經過；
- 3 · 13節是尾聲。

留意路加是多麼謹慎、準確而又簡潔、完整地描述耶穌面對試探的情景。

### 一，面對魔鬼（1-2）

1, 「耶穌被聖靈充滿。」

路加所指明的是耶穌作為一個三十歲的成年人，已經是一個成熟的人，祂「被聖靈充滿」，帶著完美的人性進入曠野。

「被聖靈充滿」纔是一個人正常的生命。因為唯有已經被聖靈重生的人，纔可以照著神的理想和旨意，過正常的人類生活。神從未要人單靠自己的力量生活，或獨自而行。

神最初造人，是創造一個存在的生命，他必須要有心靈和屬靈的能力來實現完整的人性，而他得力的祕訣就在於被聖靈充滿。神沒有要人靠自己的力量面對試探。神的第二個人——耶穌，被聖靈充滿，就是藉著聖靈得以裝備完全，去面對前面

的試探。祂滿有信心，不是相信祂屬人的生命，而是相信祂與神有交通，且被聖靈所充滿。

2, 「從約但河回來，聖靈將祂引到曠野，四十天受魔鬼的試探。」

這裡有兩個境況：試形容和比對兩種境況有甚麼含意？

A, 祂下到\_\_\_\_\_

B, \_\_\_\_\_將祂引到

\* 聖靈在我們受試探時，扮演怎樣的角色？你能分享一個體驗嗎？

---

3, 「四十天受魔鬼的試探。」這經歷對耶穌有何意義？

---

## 二，試探的經過（3-12）

魔鬼在過去三十年和這四十天中，完全被耶穌這個人所擊敗。現在他用盡一切的狡猾詭計，來攻擊耶穌救贖主的職分。他用連續三個試探來攻擊救贖主。

路加首先描述祂在個人方面如何受試探；然後是祂在社會上，在這世界的整個社會秩序上如何受試探；最後是祂在屬靈上如何受試探。

### 1 · 在個人方面受試探

A, 撒但的第一個要求是：\_\_\_\_\_

這個建議是甚麼意思，你能想像魔鬼背後的試探是甚麼嗎？

B, 耶穌的回答怎樣摧毀了這個試探的力量。

---

\* 撒但從那時直到如今，都在暗示人類，身體的一切纔是最重要的。

\* 請你反思自己過去關心身體的需要是否遠超過一切？在聖靈的光照中，你有何感想？

### 2 · 在整個社會秩序上受試探

關於第二個試探的記載，路加和馬太之間有所不同，這是值得我們注意的。馬太說，魔鬼將世上的萬國指給祂看。路加也這麼說，但是卻用不同的字，他說魔鬼將天下的萬國都指給祂看。馬太所用的「世上」是cosmos，路加沒有用到這一個字，他用了「天下」，希臘原文是oikoumene，意思是體系。他說，魔鬼將當時體系中的萬國指給祂看。oikoumene當時是羅馬帝國的同義字，人們一直用這個字來稱呼羅馬帝國。

讓我們想想當時世界的情景。整個世界的體系就是一個羅馬帝國。它包括了希臘、別迦摩、庇推尼、波斯弗路斯（Bosphorus）敘利亞、埃及、猶大等國家。魔鬼將當時的萬國給耶穌看。可能魔鬼用手往東、往西、往南、往北一指，即使無法將實際的眾國都納入耶穌的視線裏，至少也讓耶穌知道這個體系中的萬國。他實際上說，這就是世界的體系，就是羅馬帝國統治下的萬國。

A, 撒旦說，「這一切權柄榮華，我都要給你，因為這原是交付我的。」

神真的把這一切交付給魔鬼嗎？若否，撒旦是甚麼意思？

B, 魔鬼好像說「我願意給誰就給誰。」這話對嗎？

C, 撒但對耶穌說，「你若在我面前下拜，這都要歸你。」撒旦真的可以嗎？

D, 耶穌如何回答？\_\_\_\_\_

耶穌的回答，讓我們發現有兩件事是魔鬼沒有提到的：\_\_\_\_\_

耶穌的回答，怎樣勝過撒旦？

---

---

---

### 3 · 在屬靈上受試探

撒但又領祂到耶路撒冷，叫祂站在殿頂上，對祂說，「你若是神的兒子，可以從這裏跳下去，因為經上記著說……。」

我們的主已經說過兩次，「經上記著說。」現在撒但也採用同樣的方法，引用經上所說的話。

牠這樣作，是甚麼意思？

要耶穌從殿頂跳下去的理據是甚麼？\_\_\_\_\_

撒但狡詐地利用了聖經的話。請從聖經原本的內容，看撒旦刻意減去的是甚麼？

---

---

---

「耶穌對他說，經上說，『不可試探主你的神。』」

你能看到一個正確的屬靈生活應當如何嗎？

---

---

### 三，尾聲（13）

「魔鬼用完了各樣的試探，就暫時離開耶穌。」

「用完」這個動詞的希臘文意思是撒但已經施行了每一個試探。他用盡了每一個攻擊的手段，和每一個收買基督的方法。他的試探用完了，他已無計可施。他就暫時「離開祂」，希臘原文的意思——遠遠站在一邊。

「暫時」這裏的旁註說，「直到那時辰。」甚麼時辰？參路加福音22章敘述耶穌在客西馬尼園禱告，猶大和其他的人來到祂面前，耶穌說，「現在卻是你們的時候，黑暗掌權了。」如果我們細察從這次試探，直到耶穌在客西馬尼園和釘十字架的時刻，都會發現基督每一次提到那惡者，都帶著極嚴厲的語調。因此，當魔鬼在曠野用完了這些試探，就暫時離開祂，直等到那黑暗掌權的時候。地獄就要集中火力，對在十字架陰影下的基督，作最後一次的攻擊。結果，歌羅西書2:13-15 祂「將一切執政的，掌權的擄來」。就是將原在天上，後來墮落的惡者擄來。祂在十字架上，成為最後的勝利者。

\*從耶穌的受試探，你能找出對你重要的信息嗎？

\*你所發現的屬靈信息，如何應用在生活中？